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Nº DE INSCRIÇÃO

10. Questões que o candidato julgar nula não deverão ser 
deba�das em sala de aplicação, devendo o candidato 
argumentar através do Portal do Candidato (recurso).

11. O candidato só receberá o CARTÃO­RESPOSTA após 
decorridos 50 min de prova.

12. Confira seus dados no cartão­resposta.
13. Não realize nenhum �po de preenchimento no 

cartão, exceto as respostas.
14. Ao terminar a prova, acene para chamar o aplicador e 

entregue o cartão­resposta e o caderno de questões 
devidamente preenchido e assinado.

15. O Cartão­Resposta só será subs�tuído em caso de 
falha de impressão. O mesmo não poderá ser 
dobrado, amassado, rasgado ou danificado.

16. O uso do banheiro só será autorizado durante a 
prova, ao terminá­la, o candidato deverá deixar 
imediatamente o local de aplicação.

BOA PROVA!

01. Este CADERNO contém 50 questões obje�vas.
02. Quando autorizado, examine se a prova está 

completa, se há falhas ou imperfeições gráficas que 
possam causar dúvidas.

03. A prova terá duração de 4 horas.
04. Cada questão apresenta 5 (cinco) alterna�vas, onde 

apenas UMA é correta.
05. Será ELIMINADO o candidato que es�ver portando 

anotações, impressos, aparelhos eletrônicos etc.
06. Não se comunique, em hipótese alguma, com outros 

candidatos. 
07. O candidato só poderá re�rar­se da sala após 1 (uma) 

hora do início da prova. A saída antecipada poderá 
ocasionar sua eliminação.

08. O caderno de questões não poderá ser levado sob 
hipótese nenhuma, o mesmo será disponibilizado no 
site do IVIN.

09. A interpretação das questões é parte integrante da 
prova, não sendo permi�das perguntas aos fiscais.

LEIA ATENTAMENTE AS INSTRUÇÕES SEGUINTES:

Marcação CORRETA do Cartão Resposta: 

CONCURSO PÚBLICOCONCURSO PÚBLICO
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CONCURSO PÚBLICO MUNICIPAL ESTREITO-MA 
 

Língua Portuguesa    Questões De 1 a 15
 

 
UM ABRAÇO EM PELÉ 

 
1 Eu ainda não tive o prazer de lhe ser apresentado, meu caro Pelé, mas agora, com o fato de termos sido 

condecorados juntos pelo governo de França - você no grau de Cavaleiro e eu no de Oficial: e mais justo me 
pareceria o contrário - vamos certamente nos conhecer e tornar amigos. Ninguém mais que você merece tão 
alta distinção, sobretudo por ter sido conferida espontaneamente - pois ninguém mais que você tem levado o 
nome do Brasil para fora de nossas fronteiras. Da Sibéria à Patagônia todo mundo conhece Pelé; e eu estou 
certo de que você entraria fácil na lista das dez personalidades mais famosas de nossos dias.  
 

2 Não posso disfarçar o orgulho que a condecoração me causa, embora seja, de natureza, avesso a honrarias; e 
orgulho tanto maior porque nela estamos juntos: preto e branco (as cores do meu Botafogo!) e também as 
cores irmãs de nossa integração racial. Sim, caro Pelé, nós representamos, em face da comenda que nos é 
conferida, o Brasil racialmente integrado, o Brasil sem ódio e sem complexos, o Brasil que olha para o futuro 
sem medo porque, apesar dos pesares, é bom de mulher, bom de música, bom de poesia, bom de pintura, 
bom de arquitetura e bom de bola. Particularmente por isso considero-me feliz de estar a seu lado no 
momento em que nos colocarem no peito a condecoração.  
 

3 Que você tenha sido distinguido pela Ordem Nacional do Mérito da França nada me parece mais natural. A 
França sempre deu um alto valor ao gênio, e você, meu grande Pelé, é um gênio completo, porque o seu 
futebol representa um reflexo imediato de sua cabeça nos seus pés. Eu não sou gênio, não. Eu tenho que 
pensar um bocado para que a mão transmita direito o que a cabeça lucubrou. Meus gols são mais raros que os 
seus. Você é com justa razão chamado o Rei. Quanto a mim, que rei sou eu?  
 

4 Mas nada disso turva a satisfação que sinto em ser o seu Coutinho nesta nova investida do Brasil na área 
internacional. Parabéns, meu caro Pelé. Parabéns e o melhor abraço aqui do seu irmãozinho! 

 
Disponível em: https://www.viniciusdemoraes.com.br/pt-br/prosa/um-abraco-em-pele 

 
 
 

  Questão 01  

O item em que o sinônimo da palavra destacada não 
está corretamente indicado é: 
a) “... Eu ainda não tive o prazer.” - satisfação 
b) “o fato de termos sido condecorados juntos...” - 
premiados 
c) “Ninguém mais que você merece tão alta 
distinção...” - honraria 
d) “...por ter sido conferida espontaneamente...” - 
de forma amaneirada 
e) “...personalidades mais famosas de nossos 
dias...” - renomadas.    
 
 
 
 
 
 
 
 

  Questão 02  

O item abaixo que apresenta uma afirmação correta 
em relação ao texto lido é: 
a) O autor declara sua esperança no recebimento da 
condecoração. 
b) Para o autor a honraria recebida representa mais 
do que uma condecoração. 
c) O autor mostra-se mais alegre em ser 
condecorado do que em conhecer Pelé. 
d) O autor mostra-se extremamente surpreso com a 
honraria que lhe foi outorgada. 
e) Para o autor a concessão da honraria é uma 
desculpa criada por ele para conhecer seu ídolo.  
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  Questão 03  

“Você é com justa razão chamado o Rei.”; a frase 
abaixo cuja estrutura altera o sentido original desse 
segmento é: 
a) Você é chamado o Rei com justa razão. 
b) Com justa razão você é chamado o Rei. 
c) É chamado o Rei, você, com justa razão. 
d) Com razão justa você é chamado o Rei. 
e) Você é o Rei chamado com justa razão. 
 

  Questão 04  

Assinale o segmento que não pode substituir no 
texto, sem prejuízo da significação original, o termo: 
“Mas nada disso turva a satisfação.” 
a) Tolda. 
b) Embacia. 
c) Opacifica. 
d) Entristece. 
e) Turba.  
 

  Questão 05  

A associação entre as cores preto e branco no texto 
funciona: 
a) Como um argumento de que as duas cores 
representam a nossa integração racial. 
b) Como uma idéia partitiva de dividir os brasileiros 
em castas. 
c) Como um fato de que essa a integração racial 
plena e já existe em nosso país. 
d) Como uma suposição de que a possível 
integração possa remir definitivamente as diferenças 
raciais. 
e) Como uma sugestão de que a superação do 
preconceito racial depende diretamente de quem 
sente na pele esse crime.   
 

  Questão 06  

Ao afirmar “...sinto em ser o seu Coutinho nesta nova 
investida do Brasil na área internacional.” (final do 
4º parágrafo), o autor está indicando que: 
a) Constatou a verdadeira importância do 
profissional que assistirá Pelé, em seu trabalho. 
b) Tomou consciência de que Pelé é o maior ídolo 
dele não importando o grau de submissão a que se 
submeta. 
c) Se curvou ao argumento empregado de que para 
justificar a divulgação do Brasil no exterior vale a 
pena qualquer humilhação. 
d) Se estarreceu com a possibilidade de ser um 
coadjuvante de Pelé. 
e) Não se importa em ser o fiel escudeiro de Pelé 
tendo em vista um objetivo maior. 
 

  Questão 07  

A expressão que indica corretamente o significado 
de lucubrou, em... “para que a mão transmita direito 
o que a cabeça lucubrou.”..., é: 
a) Sacrificou com ânsia. 
b) Usurpou com veemência. 
c) Surgiu com ímpeto. 
d) Pensou com ardor. 
e) Arquitetou de forma clara. 
 

  Questão 08  

“...a cabeça lucubrou”. Sobre essa oração só é 
verdadeiro o que se afirma em: 
a) Trata-se de uma oração subordinada adverbial. 
b) A oração é classificada como subordinada 
substantiva completiva nominal. 
c) O verbo “lucubrou” nesse segmento classifica-se 
como intransitivo. 
d) O termo “a cabeça” é classificado como 
predicado verbo nominal; 
e) Temos um aposto distributivo em “lucubrou”. 
 

  Questão 09  

As sequências textuais que compõem 
predominantemente o texto são de natureza: 
a) Descritivas. 
b) Injuntivas. 
c) Argumentativas. 
d) Fáticas. 
e) Especulativas. 
 

  Questão 10  

“Quanto a mim, que rei sou eu?” A função 
morfológica do termo destacado no segmento 
oracional foi corretamente identificado na opção:   
a) Advérbio.   
b) Conjunção coordenativa explicativa.  
c) Conjunção integrante.   
d) Pronome interrogativo. 
e) Substantivo. 
 

  Questão 11  

Em “Meus gols são mais raros que os seus” os 
termos destacados neste trecho se referem, 
respectivamente a (o): 
a) Pelé e autor. 
b) Vinicius e o poeta. 
c) Autor e Pelé. 
d) Preto e branco. 
e) Gênio e poeta. 
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  Questão 12  

Sobre a oração destacada neste segmento “Pelé, é 
um gênio completo, porque o seu futebol 
representa um reflexo imediato de sua cabeça nos 
seus pés”, é correto o que se afirma em: 
a) Exprime o motivo do pensamento expresso na 
oração principal. 
b) Exprime um obstáculo que não impedirá ou 
modificará de modo algum a declaração da oração 
principal. 
c) Exprime um fato que não se realizou ou, com 
toda a certeza, não se realizará. 
d) Exprime um fato apresentado em conformidade 
com a declaração da principal. 
e) Exprime o efeito ou consequência do fato 
expresso na principal. 
 

  Questão 13  

A opção que contém a análise correta do segmento 
oracional está em:   
a) “Ninguém mais que você merece tão alta 
distinção...” (oração subordinada adverbial 
conformativa) 
b) “...vamos certamente nos conhecer e tornar 
amigos...”  (oração subordinada adverbial 
explicativa) 
c) “Eu tenho que pensar um bocado...” (oração 
subordinada adjetiva restritiva) 
d) “Eu não sou gênio”. (oração subordinada adjetiva 
explicativa) 
e) “...eu estou certo de que você entraria fácil na 
lista das dez personalidades mais famosas de nossos 
dias..” (oração subordinada substantiva completiva 
nominal) 
 

  Questão 14  

Uma das estratégias argumentativas utilizada pelo 
autor para justificar a genialidade de Pelé se deu por 
meio de: 
a) Dedução. 
b) Indução. 
c) Sedução 
d) Comparação. 
e) Alusão histórica. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  Questão 15  

“Não posso disfarçar o orgulho que a condecoração 
me causa, embora seja, de natureza, avesso a 
honrarias:”  O valor semântico do operador lógico 
argumentativo em destaque é: 
a) Causal.   
b) Concessivo.  
c) Consecutivo.   
d) Proporcional. 
e) Conformativo.  
 

Legislação e A  tualidades  
 

 Questões De 16 a  25
 

  Questão 16  

Acerca dos atos administrativos, assinale a 
alternativa correta: 
a) Os atos ordinatórios visam estabelecer regras 
gerais e abstratas. 
b) Concessões e licenças são exemplos de atos 
negociais da Administração Pública. 
c) Os atos classificados como punitivos são os 
aplicados a particulares pela Administração Pública 
no exercício do seu poder disciplinar. 
d) Os regimentos são exemplos de atos 
administrativos decorrentes do poder de polícia. 
e) As deliberações são atos administrativos 
emanados de órgãos singulares. 
 

  Questão 17  

Acerca da presunção de legitimidade dos atos 
administrativos, assinale a única alternativa 
incorreta: 
a) A presunção de legitimidade não é um atributo 
universal, pois não é aplicável aos atos individuais. 
b) Um das justificativas da presunção de 
legitimidade é o fato de o ato administrativo 
expressar a soberania do poder estatal. 
c) A presunção de legitimidade prescinde de 
previsão legal. 
d) Uma das justificativas da presunção de 
legitimidade é a necessidade de celeridade no 
cumprimento das decisões administrativas. 
e) A presunção de legitimidade implica em inversão 
do ônus da prova, cabendo ao particular a 
comprovação da ilegalidade dos atos do agente 
público quando questioná-los. 
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  Questão 18  

De acordo com o requisito da eficiência, os serviços 
públicos devem: 
a) Ser prestados regularmente, sem interrupções 
sem justificativas. 
b) Ser prestados de modo seguro, sem riscos aos 
cidadãos atendidos. 
c) Ser o mais econômicos possível, de modo a 
reduzir o gasto público na prestação. 
d) Ser tarifados de forma módica e acessível. 
e) Ser prestados da melhor forma possível, com o 
mínimo possível de desperdício, otimizando recursos 
e resultados. 
 

  Questão 19  

De acordo com a legislação aplicável à 
responsabilidade dos servidores públicos, o servidor 
responde civil, penal e administrativamente pelo 
exercício irregular de suas atribuições. Acerca do 
tema, observe as alternativas abaixo e assinale a 
correta: 
a) Responsabilidade civil é o dever que se impõe ao 
servidor público de reparar o dano que causou a 
terceiros, exceto o causado contra a Administração. 
b) A responsabilidade civil pode decorrer de 
conduta dolosa em caráter comissivo, mas nunca por 
conduta culposa ou em caráter omissivo. 
c) Em relação à responsabilidade civil do servidor, 
não é necessário haver processo administrativo para 
sua apuração. 
d) A indenização a ser paga por servidor em 
eventual responsabilização civil não pode ocorrer 
em forma de desconto forçado em folha de 
pagamento, salvo se o próprio servidor concordar 
com o desconto. 
e) No Brasil, a ação regressiva contra o servidor não 
é admissível. 
 

  Questão 20  

De acordo com a legislação aplicável aos crimes de 
abuso de autoridade, os crimes nela previstos são 
processados mediante: 
a) Ação penal privada. 
b) Ação penal pública condicionada à 
representação. 
c) Ação penal pública incondicionada. 
d) Ação penal privada subsidiária, no prazo de 2 
(dois) anos. 
e) Ação penal pública diferida. 
 
 
 
 
 

  Questão 21  

Acerca da ética aplicada ao serviço público, assinale 
a alternativa correta: 
a) Quando estiver diante de duas opções, o servidor 
público deve ser ágil e optar pela mais vantajosa 
para ele ou para o administrado, conforme o caso. 
b) É dever do servidor público abster-se de 
representar contra superior hierárquico seu, 
cabendo-lhe tão somente obedecê-lo. 
c) A assiduidade é um dever ético. 
d) A limpeza e organização do ambiente de trabalho 
não constitui, por si só, dever ético, sendo obrigação 
somente dos servidores cujas atribuições abrangem 
essas tarefas. 
e) É lícito ao servidor público agir com objetivo 
diferente do interesse público, desde que não viole a 
lei. 
 

  Questão 22  

Observe os itens abaixo sobre o Estado do 
Maranhão e, em seguida, assinale a alternativa 
correta: 
I. A capital do Estado do Maranhão, São Luís, foi o 
primeiro núcleo urbano a surgir no território atual 
do Estado por volta do ano de 1612. 
II. O Estado do Maranhão é formado por planícies 
litorâneas e regiões de planalto no interior do 
território, sendo seu clima predominantemente 
tropical e bastante influenciado pelo litoral e região 
amazônica. 
III. O jequitibá é a árvore-símbolo do Maranhão. 
a) Apenas I e II são verdadeiros. 
b) Apenas I e III são verdadeiros. 
c) Apenas II e III são verdadeiros. 
d) Apenas III é verdadeiro. 
e) I, II e III são verdadeiros. 
 

  Questão 23  

O Governo Federal anunciou um aumento no 
programa Auxílio Brasil para R$ 600,00. Acerca do 
tema, de acordo com os seus conhecimentos, 
assinale a alternativa correta: 
a) O novo valor valerá apenas durante os meses de 
agosto, setembro e outubro de 2022. 
b) O novo valor é definitivo a partir do mês de 
agosto de 2022. 
c) Tem direito ao benefício famílias em situação de 
extrema pobreza, ou seja, que vivem com menos de 
um salário mínimo por mês. 
d) O programa Auxílio Brasil não substituiu o 
programa Bolsa Família, que é voltado para outra 
parcela da população. 
e) O programa Auxílio Brasil é coordenado pelo 
Ministério da Cidadania. 
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  Questão 24  

O desenvolvimento sustentável é uma preocupação 
mundial em mudar o modo como são consumidos os 
recursos naturais. Acerca do tema, observe as 
alternativas abaixo e assinale a única incorreta: 
a) O Clube de Roma foi o primeiro esforço no 
sentido de iniciar um processo de conscientização da 
humanidade para o desenvolvimento sustentável. 
b) O Clube de Roma publicou o relatório “Os Limites 
do Crescimento”, produzido a seu pedido pelo 
Massachusetts Institute of Technology (MIT), que 
apresentava uma simulação do que aconteceria ao 
planeta e à humanidade até o ano de 2100 caso 
continue a viver nos níveis de consumo atuais. 
c) A sustentabilidade ambiental, um dos pilares do 
desenvolvimento sustentável, é a característica de 
consumo dos recursos naturais que visa prover as 
necessidades da geração atual sem prejudicar as 
futuras. 
d) A sustentabilidade econômica tem como objetivo 
equilibrar o desenvolvimento sustentável ao buscar 
sustentar a economia global e deixá-la crescer 
livremente sem sofrer limitações em nome da 
preservação ambiental. 
e) A distribuição de renda e melhoria das condições 
de educação, saúde e segurança são exemplos de 
providências que a sustentabilidade sociopolítica 
busca. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  Questão 25  

No dia 10 de agosto de 2022, a Secretaria de Saúde 
do Maranhão confirmou o primeiro caso de paciente 
com varíola dos macacos em São Luís, capital do 
Estado. A doença havia sido declarada em 23 de 
julho, pela Organização Mundial de Saúde (OMS), 
como emergência de saúde pública de interesse 
internacional. De acordo com os seus 
conhecimentos, assinale a alternativa que informa 
corretamente o significado dessa declaração pela 
OMS e suas implicações. 
a) A declaração de emergência internacional dá 
poderes à OMS de bloquear fronteiras e fechar 
espaços aéreos dos países que ela entender 
necessários. 
b) A declaração é uma formalidade que serve 
apenas para convocar a imprensa internacional e 
noticiar uma emergência. 
c) A declaração de emergência internacional é o 
mais alto nível de alerta da organização e ocorre 
sempre que a comunidade internacional identifique 
a necessidade de uma resposta coordenada de todas 
as nações a uma determinada ameaça à saúde. 
d) A declaração de emergência internacional é a 
resposta padrão da OMS a toda nova doença 
identificada, independentemente do seu nível de 
alastramento. 
e) A declaração de emergência internacional é o 
nível mais grave de alerta da OMS e é utilizada para 
estabelecer sanções a governos que não estão 
agindo para impedir o alastramento da doença.  
 

Conhecimentos E  specíficos  
 

 Questões De 26 a  50
 

  Questão 26  

A molécula típica do anestésico local utilizado em 
Odontologia é  constituída por um grupo lipofílico e 
um grupo hidrofílico, separados por uma cadeia 
intermediária. Qual das alternativas a seguir mostra 
a parte da molécula responsável pelas propriedades 
lipofílicas, que são essenciais para a sua penetração 
nas fibras nervosas? 

 a) Amina secundária. 
 b) Amina terciária.  
 c) Anel aromático.  
 d) Ligação éster. 
 e) Ligação amida. 
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  Questão 27  

A anestesia local determina abolição de funções 
autonômicas e sensitivomotoras. O 
comprometimento da condução em fibras 
periféricas, na maioria dos casos, obedece a 
determinada sequência de bloqueio: 

 a) Primeiramente se bloqueiam as autonômicas, 
depois as responsáveis pelas sensibilidades térmica, 
dolorosa e tátil, a seguir as relacionadas à pressão e 
vibração e por último, as proprioceptivas e motoras. 

 b) Primeiramente se bloqueiam as responsáveis 
pelas sensibilidades térmica, dolorosa e tátil, depois 
as autonômicas, a seguir as relacionadas à pressão e 
vibração e por último, as proprioceptivas e motoras. 

 c) Primeiramente se bloqueiam as autonômicas, 
depois as proprioceptivas e motoras, a seguir as 
responsáveis pelas sensibilidades térmica, dolorosa 
e tátil e por último as relacionadas à pressão e 
vibração. 

 d) Primeiramente se bloqueiam as responsáveis 
pelas sensibilidades térmica, dolorosa e tátil, a 
seguir as proprioceptivas e motoras e por último, as 
relacionadas à pressão e vibração. 

 e) Primeiramente se bloqueiam as proprioceptivas e 
motoras, depois as relacionadas à pressão e 
vibração, a seguir as responsáveis pelas 
sensibilidades térmica, dolorosa e tátil e por último, 
as autonômicas. 
 

  Questão 28  

José Roberto, 45 anos de idade, necessita realizar a 
exodontia do dente 35. Durante a anamnese, relatou 
que faz uso de Propanolol, logo o Dentista descartou 
o uso de anestésico do tipo amida por chances de 
ocorrer: 

 a) Aumento de ação dos bloqueadores 
neuromusculares. 

 b) Aumento da toxicidade do anestésico.  
 c) Aumento do risco de bradicardia e hipotensão.  
 d) Redução da depuração hepática do anestésico 

por diminuir débito cardíaco e fluxo sanguíneo 
hepático. 

 e) Aumento da difusão do anestésico local, com 
maior risco de reações sistêmicas.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  Questão 29  

Carla, 24 anos de idade, com anemia falciforme, 
necessita de restaurações e cirurgia periodontal. 
Relatou que já foi internada por crises falciformes e 
fez transfusões de sangue. Hematócrito de 25%, e 
limitação de atividades cotidianas. Em sua última 
consulta, o hematócrito era de 27%. Pressão arterial 
e batimentos cardíacos normais. Em relação ao 
atendimento odontológico dessa paciente, é 
incorreto afirmar: 

 a) Paciente de risco e deve ser tratada com cuidado. 
 b) A infecção bucal pode predispor à crise 

falciforme, o tratamento dentário é importante. 
 c) Os procedimentos dentários devem ser 

realizados com o mínimo de estresse e risco de 
infecção.  

 d) O uso de antibióticos é recomendável para 
diminuir a severidade da doença periodontal. 

 e) Não pode ser realizada anestesia local. 
 

  Questão 30  

No atendimento odontológico, o Cirurgião-Dentista 
realiza diversos movimentos para executar seu 
trabalho. Ergonomicamente, esses movimentos 
podem ser divididos em cinco classes. O ato de 
pegar a caneta de alta rotação no equipo está 
classificado como: 

 a) Movimento 1. 
 b) Movimento 2. 
 c) Movimento 3. 
 d) Movimento 4. 
 e) Movimento 5. 
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  Questão 31  

Em meio à atribulada rotina clínica a que são 
submetidos os Cirurgiões-Dentistas, a manutenção 
de toda documentação referente ao atendimento 
executado nos pacientes reveste-se de aspectos 
éticos e legais, cujo conhecimento é obrigatório por 
todos os que exercem a Odontologia. Sobre o 
assunto, analise as proposições a seguir: 
 I. É indiscutível a importância dos registros 

odontológicos, por constituírem prova documental 
diante de pacientes insatisfeitos, que não hesitam 
em recorrer aos Conselhos Regionais de 
Odontologia, ou até mesmo à justiça. 

 II. A Ficha Clínica é o documento onde o Cirurgião-
Dentista anota os dados referentes  à identificação 
do paciente, sua história médica e odontológica, 
atuais e pregressas, as informações colhidas no 
exame clínico que nortearão seu diagnóstico e plano 
de tratamento, e a descrição da sequência minuciosa 
dos procedimentos clínico-cirúrgicos realizados. 

 III. A anamnese deve ser dirigida, ou seja, o 
profissional deve conduzir as questões deixando que 
o paciente relate livre e espontaneamente suas 
queixas ao profissional. 

 IV. A posse do prontuário é do paciente e sua guarda 
deve ficar a cargo do profissional, sendo este último 
o encarregado de produzir tais documentos. 
É correto afirmar: 

 a) Nenhuma proposição é verdadeira. 
 b) Apenas uma proposição é verdadeira. 
 c) Duas proposições são falsas. 
 d) Três proposições são verdadeiras. 
 e) Todas as proposições são verdadeiras. 

 

  Questão 32  

Visando cuidados para com a saúde e o meio 
ambiente, a troca das restaurações de amálgama 
exigem algumas precauções, exceto: 

 a) O tempo do procedimento deve ser mínimo.  
 b) Os resíduos do amálgama devem ser embalados 

juntamente com outros tipos de lixo. 
 c) Deve-se utilizar brocas com bom poder de corte, 

para gerar menos aquecimento. 
 d) Idealmente, deve ser feito isolamento absoluto. 
 e) Deve-se remover todo o resíduo visível de 

amálgama da cavidade bucal. 
 
 
 
 
 
 
 
 

  Questão 33  

Durante o planejamento de um procedimento 
cirúrgico, um dos primeiros meios para prevenir 
complicações é obter imagens adequadas e avaliá-
las cuidadosamente. Sobre o assunto, é incorreto 
afirmar: 

 a) As radiografias são sempre os únicos exames de 
imagem necessários antes do procedimento 
cirúrgico.  

 b) As radiografias devem incluir toda a área da 
cirurgia.  

 c) As radiografias devem mostrar os ápices das 
raízes dos dentes que serão extraídos.  

 d) As radiografias devem mostrar as estruturas 
anatômicas locais e regionais que podem estar 
associadas aos dentes a serem extraídos.  

 e) Deve-se observar sinais de que o dente possa 
estar anquilosado. 
 

  Questão 34  

A raiz do dente que é mais comumente deslocada 
para dentro dos espaços anatômicos desfavoráveis é 
a raiz do molar superior, quando empurrada ou 
perdida dentro do seio maxilar. Acerca desse tema, 
julgue as assertivas a seguir em Verdadeira (V) ou 
Falsa (F): 
( ) Se a raiz fraturada do molar superior for 
removida com uma alavanca reta utilizada com 
excesso de pressão lateral, a raiz do dente poderá 
ser deslocada para dentro do seio maxilar. 
( ) Se o fragmento do dente que foi deslocado tem 
cerca de 2 ou 3mm e o dente e o seio não têm  
infecção pré-existente, o cirurgião deve fazer uma 
breve tentativa para remover a raiz. 
( ) Para tentar remover um pequeno fragmento, o 
cirurgião deve fazer uma curetagem no seio maxilar 
através da abertura no ápice do alvéolo.  
( ) Se um fragmento grande ou um dente inteiro é 
deslocado para dentro do seio maxilar, este deverá 
ser removido através do acesso de Valsalva ao seio 
maxilar, na região da fossa canina. 
A sequência correta é: 

 a) V, V, F, F. 
 b) V, F, V, F. 
 c) F, V, F, F. 
 d) F, V, F, V. 
 e) F, F, V, V. 
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  Questão 35  

A demanda por um sorriso harmônico e agradável 
tornou-se muito constante na Odontologia Estética. 
Com a evolução das técnicas e materiais 
restauradores, os procedimentos adesivos diretos 
com resina composta são indicados para resolução 
de desarmonias dentais, obtendo vantagens como 
resultados satisfatórios e longevidade, porém 
demandam cuidados específicos. Sobre os cuidados 
específicos para pacientes com restaurações diretas 
estéticas, podemos afirmar: 

 a) Em restaurações consideradas satisfatórias, os 
procedimentos e técnicas de profilaxia mais 
agressivos devem ser escolhidos, para causar a 
menor alteração possível no material. 

 b) Caso condutas mais agressivas sejam necessárias, 
o repolimento da superfície terá que ser realizado. 

 c) Restaurações estéticas podem ser 
instrumentadas como esmalte dental hígido. 

 d) Pastas profiláticas com partículas irregulares, 
grandes e de alto grau de dureza podem arranhar a 
matriz das resinas compostas, remover partículas 
inorgânicas e causar diminuição  da rugosidade. 

 e) Os jatos de bicarbonato de sódio são 
absolutamente indicados sobre restaurações 
estéticas. 
 

  Questão 36  

Repetidas exposições de restaurações de resina 
composta a preparações contendo flúor fosfato 
acidulado podem ter diversas consequências, 
exceto: 

 a) Perda volumétrica.  
 b) Degradação das partículas de carga e do agente 

silânico de união.  
 c) Aumento de rugosidade superficial. 
 d) Aumento do brilho superficial. 
 e) Diminuição da reflectância da superfície. 

 

  Questão 37  

A aplicação profissional de fluoretos é considerada 
um meio auxiliar, complementar ao uso de 
dentifrícios e água fluoretada, sendo utilizado para 
compensar a dificuldade do paciente de controlar as 
causas da cárie ou erosão. Qual das alternativas a 
seguir não mostra o exemplo de uma indicação para 
a aplicação profissional de fluoretos? 

 a) Pacientes com lesões de cárie ativas. 
 b) Pacientes em tratamento com ortodontia fixa. 
 c) Pacientes com molares permanentes em 

erupção.  
 d) Pacientes que possuem dentes com 

hipomineralização.  
 e) Pacientes geriátricos com hipersalivação. 

  Questão 38  

O fluoreto em altas concentrações, sobretudo em pH 
ácido, reage quimicamente com os minerais dos 
dentes, formando depósitos do tipo fluoreto de 
cálcio (CaF2), que são reservatórios de fluoreto. 
Após a aplicação de flúor gel acidulado, a maior 
formação de depósitos do tipo CaF2 ocorre em: 

 a) Esmalte hígido. 
 b) Esmalte cariado. 
 c) Dentina hígida. 
 d) Dentina cariada. 
 e) Osso alveolar. 

 

  Questão 39  

As alternativas a seguir trazem as manifestações 
mais comuns pela ingestão de um volume de 
produto maior que o recomendado durante a 
aplicação profissional de fluoretos, exceto: 

 a) Fluorose. 
 b) Náusea.  
 c) Vômito.  
 d) Dor abdominal. 
 e) Diarréia. 

 

  Questão 40  

Ao ser realizada a técnica anestésica de bloqueio 
regional do nervo nasopalatino, alcança-se a 
seguinte estrutura: 

 a) Incisivos centrais inferiores. 
 b) Caninos decíduos inferiores. 
 c) Caninos superiores. 
 d) Segundo pré-molar superior direito. 
 e) Primeiros pré-molares inferiores. 

 

  Questão 41  

Alberto, 56 anos de idade, leucoderma, agricultor, 
apresenta alteração do lábio inferior. Durante 
anamnese, paciente relata não utilizar nenhum tipo 
de proteção solar. Ao exame clínico, verificou-se o 
lábio com áreas pálidas e perda do limite entre o 
vermelhão e a porção cutânea do lábio. O provável 
diagnóstico é de: 

 a) Queilite angular.  
 b) Queilose actínica. 
 c) Leucoplasia salpicada. 
 d) Papiloma oral invertido. 
 e) Líquen plano erosivo. 
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  Questão 42  

Paciente com 8 anos de idade, sexo masculino, foi 
trazido pela mãe para uma consulta. Sua queixa 
principal era de que havia erupcionado apenas um 
dos incisivos centrais superiores. Ao exame clínico, 
observou-se que o dente visível na cavidade bucal já 
estava completamente erupcionado. 
Radiograficamente, detectou-se a presença do dente 
que não estava visível no arco dentário. Neste caso, 
qual seria a conduta cirúrgica indicada? 

 a) Biópsia.  
 b) Cunha distal. 
 c) Frenectomia. 
 d) Aumento de coroa clínica. 
 e) Ulotomia. 

 

  Questão 43  

Durante o preparo cavitário do dente 55, em um 
paciente de 9 anos de idade, devido a um 
movimento brusco, ocorreu a exposição acidental da 
polpa. A área na qual ocorreu a exposição já estava 
completamente sem tecido cariado, o sangramento 
pulpar era discreto e o paciente não tinha histórico 
de dor espontânea. Diante das informações, o 
procedimento mais indicado é: 

 a) Pulpectomia com formocresol. 
 b) Pulpotomia com EDTA. 
 c) Capeamento pulpar indireto com CIV. 
 d) Capeamento pulpar direto com hidróxido de 

cálcio.  
 e) Restauração indireta em resina composta. 

 

  Questão 44  

Juliane, 30 anos de idade, foi ao consultório para sua 
consulta de rotina. Durante o exame clínico, notou-
se mau posicionamento dental, má-higiene oral e 
recessões gengivais nos dentes 31 e 41, sem 
sintomatologia dolorosa e com contato prematuro. 
Radiograficamente, os dentes em questão 
apresentavam espessamento do ligamento 
periodontal. Qual a causa mais provável desse 
quadro clínico? 

 a) Trauma por escova dura. 
 b) Trauma por escovação de forma inadequada. 
 c) Trauma oclusal. 
 d) Gengivite. 
 e) Necrose pulpar.   

 
 
 
 
 
 

  Questão 45  

Os abscessos periodontais e periapicais possuem 
sintomas e sinais clínicos comuns que podem ser 
confundidos no momento do diagnóstico. Qual das 
características a seguir não encontramos em casos 
de abcessos periapicais, mas pode estar presente 
nos casos de abcessos periodontais? 

 a) Vitalidade pulpar. 
 b) Edema. 
 c) Mobilidade dentária.  
 d) Dor à palpação. 
 e) Fístula. 

 

  Questão 46  

Diversos fármacos administrados aos pacientes que 
se submetem a cirurgia oral podem agir como um 
estímulo antigênico, provocando reações alérgicas. 
Apenas hipersensibilidade do tipo I, imediata, pode 
causar uma condição aguda ameaçadora à vida. As 
reações alérgicas do tipo I são mediadas 
primariamente por anticorpos imunoglobulina: 

 a) Ig A. 
 b) Ig B. 
 c) Ig D. 
 d) Ig E. 
 e) Ig M. 

 

  Questão 47  

Os padrões de perda óssea associados à doença 
periodontal são variáveis e o tipo de perda pode ser 
diferente em várias regiões no mesmo paciente. 
Sobre as crateras ósseas é incorreto afirmar: 

 a) São concavidades na crista do osso interdentário 
confinadas no interior das paredes vestibular e 
lingual. 

 b) Ocorrem mais frequentemente nos segmentos 
posteriores com relação aos segmentos anteriores.  

 c) As alturas das cristas vestibular e lingual de uma 
cratera são idênticas em 85% dos casos. 

 d) O formato plano e até mesmo côncavo 
vestibulolingual do septo interdentário em molares 
inferiores pode favorecer a formação de cratera. 

 e) São tratadas por cirurgia periodontal 
regenerativa.  
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  Questão 48  

“Máculas eritematosas ou petéquias localizadas na 
transição entre palato duro e palato mole, uma 
alteração característica da rubéola.” O enunciado 
refere-se a: 

 a) Manchas de Koplik. 
 b) Sinal de Forcheimer. 
 c) Sinal de Theodor.  
 d) Sinal de Pastia. 
 e) Sinal de Filatov. 

 

  Questão 49  

As glândulas salivares são glândulas exócrinas que 
estão posicionadas na cavidade oral e nas suas 
adjacências, e secretam seu conteúdo salivar na 
boca. Sobre o assunto, não podemos afirmar: 

 a) As glândulas têm a função de secretar saliva para 
as fases iniciais da digestão e para a proteção e 
lubrificação da cavidade oral. 

 b) A glândula submandibular é uma glândula salivar 
mista, que secreta saliva dos tipos serosa e mucinosa 
em uma proporção de 3:2, respectivamente. 

 c) A glândula parótida é a única glândula que 
secreta saliva puramente mucinosa. 

 d) A glândula submandibular localiza-se sob a 
língua.  

 e) As glândulas salivares menores podem ser 
encontradas em grupamentos nos arredores da 
cavidade oral, como na bochecha, nos lábios, na 
mucosa lingual, no palato mole, nas partes laterais 
do palato duro, no assoalho da boca e entre as fibras 
musculares da língua.  
 

  Questão 50  

As glândulas salivares possuem ductos que 
conduzem o conteúdo produzido no parênquima 
glandular para dentro da cavidade oral, um desses 
ductos é denominado de Ducto de Stensen, que 
localiza-se na glândula: 

 a) Parótida.  
 b) Sublingual.  
 c) Submandibular. 
 d) Salivares menores. 
 e) Interpapilar. 
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